

# 活跃在引洮上山偉大的社会主义 建設工地上的圖書流通工作

甘肃省图书馆

偉大的社会主义建設工程——引洮上山，于1958年6月开工了。这是一件震惊中外、举世聞名的大事。它将要把發源于甘肃南部岷山北麓奔流向北的洮河，从海拔2,250公尺的岷县古城翻过甘肃中部的屋脊——华家岭，引入庆阳县境海拔1,400公尺的董志源。这条長达1,600多公里的“高山运河”修成后，不仅能使甘肃中部和东部1,500万亩旱地永远摆脱干旱的威胁，同时，整个甘肃的面貌也将發生巨大的变化。正如民工們唱出的山歌一样：“瓜果滿園魚滿塘，牛羊滿山糧滿倉；烟囱林立船如梭，幸福生活万年長”。全省人民为了實現这一偉大的創举，在党的领导下，集中了20多万民工和工程技术人员，分为13个工区，在長达600余公里的崇山峻岭中，以移山造海之势，开始了第一阶段的緊張施工。我館为了坚决貫徹执行文化为政治、为生产、为工农兵服务的方針，實現文化大普及，以活跃引洮工地的文化生活。配合引洮工程的开工，及时地組成了引洮工地圖書流通工作組，深入工地，开展圖書流通工作。

## （1）深入工地，和民工打成一片，配合扫盲，广泛地开展圖書宣傳和圖書流通工作

到工地后，我們首先和民工們在劳动上、生活上打成一片，与他們同吃同住同劳动。休息时，便与他們拉家常，替他們讀報唸信，并利用这些机会向他們进行圖書宣傳。虽然如此，剛到工地时，工作的开展并不那么順利。70%以上的民工处于文盲和半文盲状态，这就大大地限制了圖書流通工作的开展。有的民工說：“我們不識字，怎么能看書？”正在这时，党委提出了“扫除文盲，向七一献礼”的偉大号召。我們当即投入了這場战斗。起初遇到的思想障碍也很不少。有些民工，特別是一部分老民工，对学习文化的勁头不大，缺乏信心。有的說：“我活了这么大年纪，沒學文化，还不是一样，現在學文化，真是八十岁的老头学噴呐！”不願学，又沒有信心学好。临洮工区民工康克誠說：“农业社年年扫盲，扫来扫去，我还是連个‘康’字都不認識。”有的甚至說：“不學文化，还不是一样的吃飯、穿衣、做活”。对學文化沒有認識，認為學与不學都是一样。为了帮助他們克服思想上的障碍，我們展开了广泛的宣傳工作，反复地向他們說明不學文化的害处，同时，又通过生活中的具体事例，向他們进行宣傳教育。如临洮工区民工孙克昌，由于不識字，一角的飯票当一分的用了。我們当即抓住这个活生生的例子，組織大家討論，使民工們从思想上認識到學習文化的重要性。并且通过这个討論，告訴他們，大家之所以成为文盲和半文盲的根本原因，是由于旧社会反动統治者剝夺了劳动人民学文化的权利。現在我們都是新中国的主人，必須要使“文化还家”，根据党的要求，作一个有文化的农民。这样，不仅教育了孙克昌本人，同时也提高了大家的認識。緊接着就出現了隴西工区王祿狗夫妻挑战学文化的先进事蹟。我們立即又向广大民工进行了广泛的宣傳，号召大家向王祿狗學習。这样，就逐漸地掀起了學習文化的热潮。在这种情况下，我們开展了以連环画、秦腔剧本和其他通俗讀物为主的圖書流通工作。連环画通俗易懂，可以看圖識字；秦腔是民工所喜爱的戏剧，很多人能演能唱。因此，很受广大民工欢迎。如隴西工区民工丁炳兰，首先把連环画的內容看懂后，再按圖識字，很快就脫了盲。又如临洮工区民工王建立，从小就爱唱戏，但由于不識字，老是那几句。扫盲开始后，他閱讀了很多秦腔剧本，不但很快地从文盲提高到小学程度，而且还在国庆和别的民工一起演出了“苏武牧羊”。由于圖書流通工作帮助了扫盲工作的順利进行，到“七一”前夕，各个工区有80%左右的民工完全擺脫了或基本上擺脫了文盲状态。

## (2) 全面建立組織，大力培养干部，把圖書搬到山上，开展讀書寫文章的活動，掀起工地技術革命和文化革命的高潮

在文盲和半文盲基本上被扫清的情况下，广大民工学习文化的兴趣大大地提高了，讀報也逐渐成了習慣。他們說：“一天不看報，好象睡了覺；两天不看報，好象迷了窍；三天不看報，啥也不知道”。隨着而來的是圖書的供不应求。如果不迅速而全面地建立起适合工地情况的借書組織，合理地分派圖書，勢必不能滿足广大民工的学习要求。因此，我們根据各个工区的实际情况，采取了因陋就簡、就地取材、从无到有、从小到大、因时因地制宜的办法，用挖窑洞、搭木棚的形式，在各工区文化站建立起中心圖書室。在大队中心俱乐部建立一般圖書室。在中队一般俱乐部建立圖書流动小組。在小队建立借書小組（或讀報小組）。一个以文化站中心圖書室为核心的圖書流通網，就像風馳電掣般很快地建立起来了。我們知道，單靠工作組同志的力量是不可能把圖書流通網的工作搞好的，必須大力培养干部。因此，我們和各工区党委宣傳科、团委宣傳部和文化站取得了紧密的联系，圖書室一般由他們指派專人兼办；中队和小队的圖書管理員由文化教員或民工中的党团员、积极分子担任；由我們負責业务上的輔導。这样，有組織的借閱工作又很快地普遍实行了。但是，起初还局限在工区和大队的办公地点，流动組和借書小組經常要到大队去借還圖書。当党委提出“苦战一冬，大干一春，保証明年夏季（1959年）通水大營業”的偉大号召以后，施工的情况更加緊張了。广大民工學習文化的要求也日益迫切。他們向我們提出了一个尖銳的問題：“水能上山，圖書为什么不能上山？”我們受到了教育和啓示，正在考慮怎麽办的时候，党委給我們指出了方向：“到羣衆中去，和他們一起想办法解决”。根据党委的指示，我們采納了靖远工区九甸峽共青段首先提出的“挖窑洞办工地閱覽室”的倡议，并在該段及时建立起10个工地圖書閱覽站。接着，立即組織參觀推广，并及时由工程局党委通报各个工区。这样，建立工地圖書閱覽站、閱覽室的經驗，像一股勁風一样，很快地吹遍了各个工区的所有工地。有的地方結合本工地的特点，改用圖書袋、圖書箱、圖書閱覽台等办法。圖書就很快地普遍上山了。民工們对此反映極好。他們說：“圖書上了山，學習政治、文化都方便”。“工地閱覽室就是好，既是我們休息的好地方，又是我們讀書看報的好地方”。从此，綿延600余公里的工地上，一到休息，同志們就放下劳动工具，拿起書本報紙，三个一羣，五个一伙，开始學習起来。在工地上再也看不到閑聊、睡覺的現象。代替它們的是朗朗的讀書声和欢乐的歌唱声。因此，圖書工作就愈加活跃起来。

圖書上山，对巩固脫盲和进一步提高广大民工的政治文化水平，起了良好的作用。为了配合党委向广大民工提出“大鬧技术革命”的要求，促进工地的技术革命和文化革命，加速工程的进展，同时也为了解决圖書不足的困难，我們在工程局党委的領導下，开展了讀書写文章的羣众性活动，并且向广大民工提出了“大家买書，大家看書”，“买一本書，讀百本書”的購書运动，發动党团员积极分子带头。另外又向全省倡議，購書支援引洮工地。由于羣众性的購書运动和全省的大力支援，圖書不足的困难很快地就解决了。由于圖書的广泛流通，很快就促进了工地文化革命和技术革命高潮的形成。自从隴西工区黃繼光大队出現了第一个詩人中队以后，創作很快地就繁榮起来了。快板中队、秦腔中队，詩歌中队、“花兒”中队……在各个工区的各个工地上不断地湧現出来和活跃起来。他們唱出了这样的山歌：“大干巧干引洮河，工地无处不詩歌，民工全是詩歌手，自編自唱內容多。”

讀書写文章的活動，不仅促进了工地的文化革命，更主要的是促进了工地的技术革命，加速了工程的进展。正当党委提出“突破百方，向党献礼”的号召的时候，我們事先即作了充分的准备，挑选了有关技术革命的、數以万計的、比較通俗易懂的优秀圖書，广泛地进行了宣傳和推荐。不少民工从这些优秀圖書中得到了啓示，發明和創造了新的工具，大大地提高了工作效率。“百方中队”“百方大队”在各个工区像雨后春筍般地湧現出来。如隴西工区民工張克讓，看过“先进水利工具改革”一書后，后来就發明了篩沙工具，提高工效七倍。临洮工区孙成海，看过“机械圖样”一書后，創造了“滾珠磨圓車”，使工作效率提高到十倍以上。隴西工区某大队長林华等，通过“苏联先进經驗”一書的学习后，集体創造了“流水冲击法”，使每人每日的填方工程远超过百方。

又如隴西工区李云柏，看过“羣众創造提水壠”一書后，苦战三晝夜，把运土旱船，由六筐改成十二筐，

繼而改为二十四筐、四十八筐的自动倒土“連环葡萄串”，大大地減輕了民工們的劳动强度。当民工們站在滿載土筐的旱船上，悠悠閑閑地溜下山坡的时候，他們唱出了这样的山歌：

“再放衛星平地穿，  
既省力來又方便，  
小小旱船运走山，  
船上的人兒好悠閑”。

国务院秘書長習仲勳同志在引洮工程視察工作時，对民工們这种丰富的智慧和革命浪漫主义的气派，曾經大加夸贊，他說：“这种劳动，干的輕松愉快，象玩一样，干的巧！”据不完全統計，在改革工具的高潮中，直接与圖書有关的重大創造發明，約在50种以上。因而圖書流通工作在促进工地的技术革命、加速工程的进展方面，起到了显著的作用。民工們用山歌唱出了圖書与技术革命的关系，并極力讚揚工地的圖書活動。他們唱道：

“牡丹对着春風笑，  
人人都进圖書室，  
讀書看报好处多，  
人人都成万能手，  
技术革命傳捷报，  
个个心里开了窍。”  
“个个獻計賽諸葛，  
劈山引水通天河”。

因此，圖書流通活动也就隨着日益緊張的施工而愈加活跃起来了。

### ( 3 ) 大搞群众性的閱讀輔導活動，提高讀書質量

在圖書流通網普遍建立和讀書写文章的活動轟轟烈烈地开展以後，我們發現一部分民工看書沒有目的。这也看，那也看，結果啥也沒看好。有的同志只愛看“孙悟空大鬧天宮”一类的神話故事，不看或很少看政治書籍；有些人看連环画时，只看画，不看字；还有个别同志看过几十本以后，不仅說不出內容，就連書名也不知等等。針對这种情况，开展一个有目的的羣众性的閱讀輔導活動，提高广大民工的讀書質量，是一个非常迫切而重要的問題。因此，我們及时与党团組織进行了研究。召开了中小隊長和圖書管理員聯席會議，討論了大搞羣众性的閱讀輔導問題。根据党委的指示，我們提出了看書有目的，互教互學，共同进步等行动口号。并以小队为單位，建立學習小組，实行“層層負責，分片包干”的輔導办法。在閱讀中隨時發現問題，隨時研究解决。就这样，一个有組織的羣众性的閱讀輔導網很快地建立起来了。因而，加深了广大民工对圖書內容的領會，提高了他們的閱讀能力。有的民工讀完一本書后，即时向大家介紹書中的大意和自己的感受。有的在看報以后，就給大家講起時事來。如隴西工区王正国、刘导忠看完“沿着紅軍的腳印”一書后，立刻給大家介紹了書中的內容，最后他們說：“紅軍長征那么苦，紅軍戰士們也堅持到了最后的胜利。我們現在的条件好得多，如果不把洮河引到山上，誓不回家”。因此引起很多民工爭着借这本书。临洮工区張貴立、田映何（兩人都是黨員）在報上看到總路綫公布后，立即向大家報導这个消息，并組織百余民工就地展开學習。在这样的基础上，我們及时地組織了讀書心得座談會、閱讀經驗交流會、時事座談會、故事會等，利用这些形式，更加深入地开展了羣众性的閱讀輔導活動。此外，我們还在各个工区建立起以讀書心得、詩歌創作和寫信、寫大字報為中心內容的牆報和活頁報，來繁榮工地的文艺創作，鼓舞大家的學習情緒，和督促檢查大家的學習情況。民工們對此有着很好的反映。他們說：“小小活頁報，作用真不小，能當書，能當報，文化時事全知道。”通过羣众性的閱讀輔導活動，不仅提高了广大民工的閱讀能力和閱讀質量，保証了讀書写文章活動的順利开展和不断提高，而且進一步提高了他們的政治、文化和技術水平，促進了工程的飞跃进展。不少民工經過這一運動，不仅巩固了扫盲成績，而且普遍地学会了寫信，寫大字報，創作花兒，編寫快板，还写出了秦腔劇本。因此，羣众性的閱讀輔導活動的开展，收到了良好的效果。正如民工們在花兒中所唱出的：

“羣眾輔導開了花，  
先生學生齊努力，  
互教互學有办法，  
賽過教授與專家。”

根据引洮工地圖書流通工作开展的情况，我們認為有下列四个基本經驗是值得加以总结的。

1. 只有主动地爭取党的领导，紧密地結合党在各个时期的中心工作和工程的进展，才能做到施工愈緊張，圖書流通工作愈活跃。

圖書流通工作是文化工作的重要組成部分。它必須在黨的領導下，為政治、為生產、為工農兵服務。服務的好壞，決定于是否政治掛帥，結合黨的中心工作緊密不緊密，適當不適當。從引洮工地半年來的圖書流通工作來看，哪個地方主動地爭取了黨的領導，緊密地結合了黨的中心工作和施工的具體情況，採用了切實可行的方法，哪裏的圖書流通工作就隨着施工的日益緊張而愈加活躍起來；哪個地方政治沒有掛帥或者沒有完全掛帥，結合黨的中心工作不夠緊密或者跟不上工程的進展，哪裏的圖書流通工作就勢必成為中心工作的累贅，甚至弄得無法開展。當我們初到工地的時候，立即以連環畫、秦腔劇本和其他通俗讀物作為武器參加了戰鬥。首先在隴西工區取得了初步經驗，幫助了扫盲工作的順利進行，因而受到黨委的重視和廣大民工的熱烈歡迎。工程局黨委及時通報了我們工作的初步經驗，並要求各工區黨委重視圖書流通工作。同時又給我們的工作作了具體的指示。在黨委的直接領導和大力支持下，我們的工作很快地就全面展開了。在鞏固扫盲成績，進一步提高廣大民工的政治覺悟和文化技術水平，鼓舞他們的勞動熱情，促進工地的技術革命和活躍工地的文化生活等方面，我們都進行了一系列的工作，因而也取得了一定的成績。特別是當黨委提出了“苦戰一冬，大干一春，保證明年夏季（1959年）通水大營梁”和“大鬧技術革命”的偉大號召後，我們結合這一政治運動，立即廣泛地開展了有關技術革命的優秀圖書的宣傳和推薦工作，大大地促進了工具改革高潮的迅速出現。如隴西工區三大隊一中隊，在工具改革方面，一馬當先，首先突破百方，成為全工區的第一個“百方中隊”，同時，也是圖書流通工作非常活躍的中隊，是全工區首先出現的第一個“詩人中隊”。靖遠工區九甸峽的工程是非常艱險的。工程的範圍全是壁陡的石山。共青段就派在這個工地上。由於圖書活動開展得非常好，在配合工具改革方面起了巨大的作用，如火箭中隊團員趙剛等在看《“先進水利工具”》一書後，創造和改善了大小工具13種，其中“弓形運土器”和“三輪自動倒土機”成了工區所放的“衛星羣”中兩顆明朗的“衛星”。這些工具大大地加速了工程的進展。因而，共青段也就成了全工區的模範工段。他們開展圖書活動的經驗，不僅及時向各個工區通報推廣，同時還在共青團甘肅省引洮上山水利工程局第一次代表大會上，作為先進經驗，向大家作了介紹。半年來無數的事實證明：如果緊密地結合黨的中心工作和施工的特點，緊密地依靠黨的領導，那就完全能做到把圖書流通工作活躍起來，反之，它就會弄得焦頭爛額，而給中心工作造成許多不應有的麻煩。由於圖書促進了工具改革高潮的形成，創造發明就像雨後春筍般地不斷湧現出來。這不僅提高了工作效率，加速了工程進展，而且還大大地減輕了民工們的勞動強度。於是休息時間又相對地增多起來，文化生活也就更加活躍起來了。

## 2. 大搞羣眾運動，堅定不移地貫徹羣眾路線，是使圖書流通工作不斷跃進的重要保證。

毛主席教導我們：“除了黨的領導之外，六億人口是一個決定的因素”。這說明了羣眾路線是黨的一切工作的根本路線。離開它就要犯“左”傾或右傾的錯誤。圖書流通工作當然必須遵循這個偉大的原則。因此，在工作中必須樹立高度的羣眾觀點，大力地發動羣眾，依靠黨團員和積極分子，依靠廣大民工。如果單憑我們工作組的力量，結果一定弄得一事無成，那是毫無疑問的。我們在引洮工地開展圖書流通活動的整個工作中，始終牢牢记住了這個原則。從圖書的補充、圖書流通網的建立、干部的配備和培養，一直到圖書流通工作的具體開展和閱讀輔導活動的進行，都採取了“從羣眾中來，到羣眾中去”的工作方法，因而工作中所遇到的一切困難无不迎刃而解。如我們前面所提到過的，當扫盲運動勝利地結束後，廣大民工的學習要求日益迫切；我們原有的幾千冊圖書就象大海中的幾只小船，不知飄到何處停泊，顯得非常不夠用。在黨的領導下，我們發動了一個羣眾性的購書運動，結果不到兩月，各工區所購圖書達到4萬冊以上。再加上全省的大力支援，很快就解決了圖書不足的困難。在施工日益緊張，民工們整天勞動不下山、不下工地的情況下，我們及時采納和推廣了九甸峽共青段把圖書搬到山上的經驗，解決了圖書上山的問題。民工們一致認為工地閱覽室有五大好處：①作起來方便，不花一文錢，隨著工程的進展，還可以搬家。②適合民工的志趣，便利文化政治學習。③發揮了協作力量，幾個小隊可以聯合辦。④圖書集中，不僅解決了圖書不足的困難，而且便於閱讀輔導，互教互學。⑤能鞏固扫盲成績，提高民工們的政治、文化和技术水平，活躍工地的文化生活，鼓舞人們的勞動熱情，促進工地的工具改革，加速工程的飛躍進展。在閱讀輔導活動方面，我們堅決地依靠和發揮了羣眾的智慧和力量，採取了“分片包干，層層輔導”、“互教互學，

共同进步”的办法，普遍地提高了广大民工的政治文化和技术水平，提高了阅读质量。事实教育我们，群众的智慧是无穷的；群众的力量是无比的。只要我们大搞群众运动，坚定不移地贯彻群众路线，依靠群众自办图书室、图书站，我们的图书流通工作就能不断地跃进。那些认为群众不会办图书馆，工地阅览室不正规的观点，完全是不相信群众力量和保守思想在作怪。他们看不到群众的力量，当然就无法把工作作好。

3. 大力实现以普及为主、普及和提高相结合的文化大普及的方针，是巩固扫盲成绩，不断提高广大民工的政治文化和技术水平，进一步活跃工地图书活动的重要方法。

我们的图书工作是为工农兵服务的，根据目前工农兵的一般情况来看，必须以普及为主。引洮工地的民工90%以上是来自农村的农民。刚到工地时，绝大部分是文盲或者半文盲。为了改变这种状况，在党委的领导下，我们开展了一个以连环画、秦腔剧本和其他通俗读物为主的文化大普及工作，帮助广大民工迅速地脱了盲。自此之后，连环画就显得不太受欢迎了。他们说：“连环画好看是好看，可是我们看腻了”。由于他们学习兴趣的增长，文化水平的提高，他们有了新的学习要求。因此，必须在这个基础上，把群众的阅读能力提高一步。我们立即在配合工具改革、繁荣工地的文艺创作方面，广泛地开展了有关技术革新的比较通俗易懂的优秀图书的推荐工作。在提高的基础上，又实现着新的高一级的文化大普及。经验告诉我们：只有实现以普及为主、普及和提高正确结合的方针，也就是实现“在普及基础上的提高，在提高指导下的普及”的正确方针，实现群众性的普及和群众性的提高相结合的方针，才能使广大民工的学习兴趣、学习要求和阅读能力不断得到提高。不仅如此，最主要的是在巩固民工们的知识、提高他们的政治觉悟和文化技术水平、促进工地的技术革新和繁荣工地的文艺创作等方面，起到了良好的作用。因而工地的图书流通工作也就更加活跃起来。

4. 以点带面，点面结合，不断地树立新标兵，及时总结经验，全面推广，是使图书流通工作全面跃进、全面丰收的有效的工作方法。

为了在绵延600余公里的广大工地上，使图书流通工作全面跃进，全面丰收，我们采取了以点带面、点面结合的工作方法。在党委的领导下，结合各个工区工程进展的实际情况，首先以陇西工区二大队为重点，全面地建立了图书流通组织，开展了全工区的图书流通工作。在取得初步经验以后，及时由工程局党委通报各个工区。因此，图书活动很快就在广大的工地上普遍地开花了；图书流通网也就很快地建立起来了。接着，我们又以靖远工区九甸峡共青段为重点，创造了“图书上高山，工地建立图书阅览站”的先进经验，及时向各个工区推广。同时，我们在各个工区都不断地培养新的标兵，及时总结各个工区的点滴经验，进行交流推广。如陇西工区，我们首先是以二大队为重点，创造了扫盲工作经验。但为时不久，三大队一中队首先突破了百万，成为全工区第一个“百万中队”以后，图书也随着搬到工地上，在配合工具改革方面起了显著的作用，因而图书活动就显得非常活跃。我们立即组织了全工区的现场观摩和评比，并将经验加以总结。因此，不仅很快地把这个先进经验推广到了整个工区，而且推广到了所有工区，使各工区的图书活动普遍地出现了新的气象。实践证明，这种“以点带面、点面结合、不断地培养新标兵、及时总结和交流经验、互相学习、共同提高”的工作方法，是活跃工地图书活动的不可缺少的有效方法。

以上是我们引洮工地开展图书流通工作的基本情况和经验。由于引洮上山是史无前例的创举，我们到引洮工地开展图书流通工作，自然也是破天荒第一次。目前所取得的初步经验，当然不会是成熟的经验，尚需我们继续努力，以便取得更多更好的经验。